



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.nardnoeslovo.uz • e-mail: info@nardnoeslovo.uz • 8 июля 2016 года, N 132 (6537)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

## ЖИЗНЬ МОЯ, СУДЬБА МОЯ - РОДНОЙ МОЙ, НЕПОВТОРИМЫЙ УЗБЕКИСТАН!

Путь созидания

### Уникальна и бесценна природа родного края

Слово «Родина» для наших граждан соткано из самых ярких и многообразных трепетных образов: от цветущих степей Дальверзина и Кашкадарьи, золотых песков Каракумов и Кызылкума, неприступных снежных вершин Западного Тянь-Шаня и Гиссарского хребта, ясной глади озера Айдаркуль до завораживающего плато Устюрт.



Как отмечают эксперты, такое широкое проявление биологического и ландшафтного разнообразия сложилось благодаря расположению Узбекистана на стыке нескольких биогеографических регионов Цент-

ральной Азии. Рельеф республики представлен десятью равнинными и двенадцатью горными разновидностями геологических систем.

Невозможно представить себе «картину ландшафтов»

без удивительного и разнообразного животного и растительного мира. Научные экспедиции показали, что на территории нашей республики встречается около 15 тысяч видов беспозвоночных и

более 700 видов позвоночных животных. При этом 53 вида животных, таких, как горный баран Северцова или сцинковый геккон Рустамова, можно увидеть, лишь посетив нашу страну. В состав современной флоры Узбекистана входит 4 500

видов растений, причем более 130 из них встречаются только на территории нашей республики. Среди эндемичных видов — тюльпаны, эремурусы, астрагал и многие другие.



### ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

По случаю праздника Рамазан хайит на имя Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова поступают поздравительные послания от глав зарубежных государств и правительств, руководителей авторитетных международных организаций с искренними пожеланиями доброго здоровья и успехов главе нашего государства, а также мира, процветания и благополучия народу Узбекистана.

В частности, свои поздравления прислали:

Президент Соединенных Штатов Америки **Барак Обама**;

Служитель двух священных мечетей, Король Саудовской Аравии **Сальман бин Абдельазиз Ал Сауд**;

Наследный принц, заместитель Председателя Кабинета Министров, министр внутренних дел Саудовской Аравии **Мухаммад бин Найеф бин Абдельазиз Ал Сауд**;

Заместитель наследного принца, второй заместитель Председателя Кабинета Министров, министр обороны Саудовской Аравии **Мухаммад бин Сальман бин Абдельазиз Ал Сауд**;

Султан Омана **Кабус бин Саид**;

Президент Арабской Республики Египет **Абдулфаттах Саид Хусейн Ас-Сиси**;

Президент Азербайджанской Республики **Ильхам Алиев**;

Президент Исламской Республики Иран **Хасан Рухани**.

Поздравительные послания продолжают поступать.

Как живешь, махалля?

### Быть лучшей в профессии

Яркую палитру опыта, профессионализма и знаний продемонстрировали участницы завершившихся в эти дни региональных этапов смотра конкурса «Самый образцовый консультант схода граждан по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания». Он служит стимулированию труда и добрых инициатив, а также популяризации передового опыта.

В махаллях столицы работают 505 консультантов. 11 победительниц районных этапов состязались в городском этапе в Ташкенте.

Мероприятие прошло динамично, — говорит главный специалист Ташкентского отдела фонда «Махалла» А. Арипова. — Многочисленные зрители с интересом наблюдали за выполнением заданий, позволивших выявить уровень знаний и профессионализма участниц. Конкурс стал площадкой для обмена практическим опы-

том в таких направлениях, как сохранение стабильной духовно-нравственной атмосферы в махаллях, укрепление семей, утверждение здорового образа жизни, соблюдение общественного порядка.

Лучшей в столице признана консультант схода граждан махалли «Янги Белтепа» Шайхантохурского района Феруза Рахматуллаева, которая получила путевку для участия в республиканском этапе.

### Обеспечивается эпидемиологическая стабильность

инфекционных заболеваний.

С участием специалистов соответствующих министерств, ведомств и организаций, научно-исследовательских и медицинских учреждений, санитарно-эпидемиологической, ветеринарной служб, общественные структур был разработан и принят план профилактических и противоэпидемиологических мероприятий, который последовательно выполняется. В этом процессе уделяется особое внимание дальнейшему совершенствованию санитарного контроля, ветеринарных пунктов на местах, установлению строгого контроля за качеством продовольственной продукции. Благодаря реали-

### ФАКТЫ ДНЯ

Производство современной мебели свыше 50 наименований налажено ООО «Идея мебель сервис» города Джизака. За счет технологического переоснащения предприятия сокращены и производственные отходы. Потребителям уже реализовано продукция на 300 миллионов сумов, а до конца года этот показатель превысит 1,2 миллиарда сумов. Договоры на поставку востребованных изделий заключены с десятком предприятий и организаций Джизакской и соседних областей.

В Кошратотском районе Самаркандской области состоялась очередная ярмарка свободных рабочих мест. В ней приняло участие более ста предприятий, организаций и фермерских хозяйств, предложивших соискателям почти 200 вакансий. По итогам мероприятия около 80 человек, большинство из которых выпускники колледжей, получили направления на работу.

Коллектив СП «Анд-чин лидер» Шахриханского района Андижанской области расширил ассортимент продукции до 25 наименований. На предприятии, оснащенном современным оборудованием, производят обувь, отвечающую мировым стандартам. Продукция шахриханских производителей пользуется спросом как в стране, так и за рубежом. Ежегодно ее объем составляет порядка миллиарда сумов.

В недавно созданном цехе общества с ограниченной ответственностью «Юрт риски» Касбинского района Кашкадарьинской области на основе современных технологий начали выпускать сыр, кефир, творог, брынзу, каймак, йогурт. Продукцию отправляют в местные общеобразовательные школы и дошкольные учреждения. Это позволило увеличить доходы предприятия и трудоустроить десять выпускников колледжей.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

В мире о нас

### Фильм об Узбекистане — в эфире германского телеканала

В рамках цикла передач «Страны. Люди. Приключения» популярный немецкий телеканал NDR на днях представил документальный фильм «Узбекистан: путешествие по Шелковому пути», посвященный культуре и туристскому потенциалу нашей страны.

45-минутный фильм, подготовленный по заказу NDR кинокомпанией «Freeeye.TV» совместно с немецко-французским культурным телеканалом ARTE, знакомит с древней историей, культурой и уникальными традициями узбекского народа, современным развитием и богатым туристским потенциалом нашей страны.

Путешествие немецких теледокументалистов проходит

по Великому шелковому пути и затрагивает Ташкент, Самарканд, Байсун, Термез, Шахрисабз, Бухару и Хиву.

Рассказывая об архитектурных памятниках Самарканда, известного как «жемчужина Востока», авторы фильма обращают внимание на одну важную деталь: во всех этих зданиях двери очень низкие. «Это не значит, что в те времена люди были низкорослыми. Дело в том, что в верх-

ней части каждой двери привнесены суры из священного Корана. И в знак уважения к священной книге ученики медресе должны были нагнуть головы при входе в комнаты», — разъясняет журналисты.

В следующем сюжете перед зрителями открывается прекрасный горный ландшафт. «Гиссарский хребет — самый высокий горный массив в Узбекистане. Здесь расположен один из древнейших городов региона — Байсун, где проходят состязания наездников под названием «купкари», — разъясняет голос за кадром. Подчеркивается, что



Сотрудничество

### В СИЭЗ «Навои» построят фармзавод

На территории свободной индустриально-экономической зоны «Навои» началось строительство фармацевтического завода.

Представители индийской компании «Bravo Pharmaceuticals Pvt. Ltd.» на пресс-конференции объявили об открытии локального производства в Узбекистане, объем инвестиций в создание которого составит 2,6 миллиона долларов.

На днях состоялась церемония закладки первого камня под будущий завод, тендер на строительство которого выиграло ООО «Мехрангиз-2002». Выпуск более 30 наименований инновационных препаратов, в том

числе для больных с онкологическими заболеваниями, здесь планируют начать через 14 месяцев. Отмечено, что производство лекарственных средств будет соответствовать стандарту GMP (Good manufacturing practice) стран Европейского Союза, что открывает новые возможности по расширению экспортного потенциала, выводу фармацевтической отрасли Узбекистана на новые географические рынки.



Актуальная тема

### Обеспечивается эпидемиологическая стабильность

По сведениям Всемирной организации здравоохранения и Всемирного общества защиты животных, в некоторых странах мира наблюдается осложнение ситуации, связанной с опасными инфекциями, в частности, сибирской язвой, конго-крымской геморрагической лихорадкой.

Уделяемое под руководством Президента Ислама Каримова постоянное внимание обеспечению в нашей стране стабильной санитарно-эпидемиологической ситуации, предупреждению инфекционных заболеваний является важным фактором охраны здоровья населения. В настоящее время эти меры еще больше усиливаются.

Об этом корреспонденту УзА рассказал заместитель министра здравоохранения Республики Узбекистан,

главный государственный санитарный врач Саидмурод САИДАЛИЕВ:

— Постоянное внимание, уделяемое в нашей стране совершенствованию санитарно-эпидемиологической службы, укреплению ее материально-технической базы, внедрению в сферу современных информационных технологий, является важным фактором сохранения эпидемиологической стабильности и предупреждения



# Быть лучшей в профессии

1

— На нас возложена большая ответственность, — говорит Ф. Рахматуллаева. — Особое внимание уделяем действенности мероприятий, способствующих повышению правовой культуры населения, укреплению семей, обеспечению занятости, дальнейшему укреплению сотрудничества махалли, семьи и образовательного учреждения, эффективности работы «Родительских университетов». Планирую расширить работу в этом направлении.

В Самаркандской области действуют 1 245 сходов граждан, в которых большое внимание уделяется сохранению национальных традиций и обычаев, воспитанию молодежи в духе любви и преданности Родине, укреплению механизма сотрудничества семьи, махалли и образовательных учреждений, повышению общественной активности граждан. Весомый вклад вносят консультанты сходов граждан по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания.

В областном этапе приняли участие 16 победителей отборочных туров смотра-конкурса. Каждая из консультантов с большим энтузиазмом подошла к выполнению заданий, показав результаты своей работы, прочные знания нормативно-правовой базы. Жюри также оценивало умение участниц принимать решение при различных ситуациях, коммуникативные навыки. В презентациях содержалась информация о духовно-просветительских мероприятиях, благотворительных акциях в рамках Государственной программы «Год здоровой матери и ребенка».

Суммировав набранные баллы, жюри присудило первое место консультанту схода граждан махалли «Тут» Джамбайского района Шоире Амировой, завоевавшей путевку в финал.

— Участие в данном конкурсе стало для меня весьма полезным, — признается победительница. — Мы будем и дальше уделять большое внимание воспитанию подрастающего поколения



Фото М. Муродова

самостоятельно мыслящим и интеллектуально богатым, обладающим стойким идеологическим иммунитетом.

В Ферганской области за первенство боролись 19 консультантов.

Согласно условиям конкурса, участницы состязались по трем направлениям. Каждая из них с помощью современных информационных технологий презентовала свою деятельность, рассказала о буднях махалли. Особое внимание было уделено

сотрудничеству с комиссиями по основным направлениям деятельности схода граждан, консультативными центрами по содействию развитию предпринимательской деятельности, «Родительскими университетами». Консультанты ответили на все вопросы по законодательству, регулирующие деятельность органов самоуправления граждан, продемонстрировав

открылись швейный цех, пекарня и магазин, в которые трудоустроены девять юношей и девушек, — говорит консультант. На высоком организационном уровне прошел областной этап конкурса в Джизаке. В настоящее время в сходах граждан региона трудятся 255 консультантов по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания.

Ими за прошедший период проведено более 25 тысяч мероприятий по сохранению национальных ценностей, предупреждению распространения среди молодежи различных деструктивных идей, свыше 2,5 тысячи — по разрешению семейных неурядиц, более 1 100 — по укреплению молодых семей.

В ходе смотра-конкурса вниманию жюри были представлены видеосюжеты и информация о деятельности консультантов.

Лучше всех с заданиями справилась консультант схода граждан махалли «Октош» Галляраевского района Мархабо Юнусова.

— Победа на областном этапе придала мне новые силы, — говорит она. — Немало планов, реализация которых потребует полной отдачи. А результаты труда всегда радуют.

За первенство в конкурсе также боролись 14 консультантов сходов граждан — участников областного этапа Кашкадары, проходившего в областном музыкально-драматическом театре

имени Муллаутуйчи Ташмухамедова.

— Махалля играет важную роль в жизни каждого человека, — говорит заместитель хокима области, председатель комитета женщин Р. Эшкobilова. — Сегодня невозможно представить решение многих социальных значимых вопросов без ее участия. Сходы граждан в настоящее время выполняют более 30 функций, ранее входивших в компетенцию органов государственной власти на местах. При этом важное значение придается стимулированию труда активистов махаллей, популяризации их опыта, совершенствованию деятельности на что направлен и традиционный смотр-конкурс среди консультантов.

Оценивалась работа участниц по содействию адресной социальной защите населения, воспитанию подрастающего поколения, профилактике правонарушений, развитию предпринимательства. Особое внимание уделялось укреплению взаимодействия в решении задач территорий, а также участию консультантов в деятельности комиссий сходов граждан.

Ойгул Жаббарова из сельского схода граждан «Шаматон» Шахрисабзского района признана лучшей.

Всеим победителям региональных этапов вручены ценные подарки и дипломы.

На предстоящей неделе состоится финал в Гулистане, к которому идет активная подготовка. Безусловно, конкурс придаст праздничный дух проводимым в регионах мероприятиям по достойной встрече 25-летия независимости страны.

Подготовлено по материалам собственных корреспондентов.

## Курсом реформ

### Потребительская

#### корзина пополнилась

**Благоприятные условия, создаваемые в стране частному сектору экономики, обеспечивают стабильное развитие малого бизнеса, наращивание объемов экспорта готовой продукции, организацию новых рабочих мест.**

Наглядным примером тому может послужить ООО «Тикучи санамлар» города Карши, вносящее достойный вклад в развитие экономического потенциала Кашкадарьинской области.

В настоящее время здесь трудятся более 200 человек, основной костяк которых составляют молодые специалисты, закончившие профессиональные колледжи. На предприятии производится более 20 видов качественной продукции. Это мужская и женская одежда, школьная форма, спецодежда. Красивые, качественные изделия пользуются большим спросом на внутреннем рынке. За пять лет со дня функционирования предприятия существенно возросли объемы производства, расширился ассортимент, повысилось качество продукции.

Предоставленные согласно постановлению Президента страны «О дополнительных мерах по стимулированию расширения производства отечественных продовольственных потребительских товаров» от 28 января 2009 года налоговые и таможенные льготы открыли большие возможности для приобретения дополнительного оборудования и модер-

низации производства, — говорит руководитель общества с ограниченной ответственностью Остонакул Аллаёров. — Сэкономленные благодаря вышеназванному постановлению средства были направлены на приобретение более 30 единиц современного швейного оборудования ведущих фирм, создание дополнительных рабочих мест. К примеру, в прошлом году в Миришкорском районе открыли филиал, где трудоустроено более 20 человек из числа сельской молодежи.

На предприятии большое внимание уделяется вопросам повышения качества выпускаемой продукции. Внедрена система стандартов ISO 9001:2009, а также проведены переговоры с потребителями из Казахстана и России по вопросам экспорта готовых изделий. Кроме того, при ООО «Тикучи санамлар» организован центр ремесленничества, осуществляется эффективная работа по взаимовыгодной кооперации на основе наемного труда с местными женщинами, что также открывает новые перспективы для развития.

Мусо МУРОДОВ, наш соб. корр.

## В СИЭЗ «Навои» построят фармзавод

1

— На новом предприятии будут созданы рабочие места для местных жителей, — отметил генеральный директор индийской компании Ракеш Пандей. — Пуск проекта способствует повышению доступности препаратов, а локализация производства подтверждает долгосрочную стратегию развития компании в стране. Под нашей эгидой реализуется проект по обучению узбекистанских врачей. Уже тридцать человек получили квалификацию в клинике Индии. Детский кардиолог Виresh Махажан, гематолог Рахул Бхаргава провели консультацию для больных из регионов республики.

Созданная на основе указа Президента Узбе-

кистана от 2 декабря 2008 года СИЭЗ «Навои» привлекает зарубежных инвесторов условиями и предоставляемыми льготами и преференциями. В экономической зоне уже действуют 19 предприятий, ориентированных на производство широкого спектра конкурентоспособной на мировом рынке продукции. За семь лет сюда вложено 124,2 миллиона долларов, треть из которых прямые иностранные инвестиции.

В результате только в прошлом году произведено продукции более чем на 180 миллиардов сумов, объем экспорта составил 5 миллионов долларов, что в три раза больше, чем в 2014 году.

Эльвина МУСТАФИНА.

## Фильм об Узбекистане — в эфире германского телеканала

1

В фильме также демонстрируются сюжеты, посвященные достопримечательностям Шахрисабза. «Этот древнейший город славится остатками огромного дворца Аксарай. В 1336 году здесь родился великий полководец Амир Темур. В XIV веке он создал одно из крупнейших государств в истории человечества. Сегодня в Узбекистане высоко чтят память великого правителя».

Авторы рассказывают о реставрационно-восстановительных работах, проведенных на территории дворца Аксарай, представляют панорамные кадры с вершины портала дворца, ширина которого составляет 50 метров. Здесь приводится изречение Сахиб-кирана: «Если вы сомневаетесь в нашем могуществе, взгляните на наши величественные здания».

Рассказывая зрителям о столице Узбекистана, авторы фильма сообщают, что Ташкент изобилует архитектурными шедеврами. Внимание зрителей представляется кипищная жизнь одного из крупнейших рынков мегаполиса — Чорсу. Корреспонденты также рассказывают, что, как и во всех других регионах Узбекистана, в Ташкенте плов готовится на открытом костре и вкус настоящего плова можно ощутить лишь таким способом. Авторы знакомят немецких зрителей с рецептом приготовления блюда.

Далее перед зрителями канала предстает Бухара. «Архитектурные памятники этого античного священного города внесены в Список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. Главный символ — Минарет Калан был

построен в XII веке. Бухара известна своими тенисными купольными базами. Сегодня здесь гости предлагают различные изделия декоративно-прикладного искусства. В высоком качестве работ узбекских ремесленников убеждены поклонники со всего мира», — повествует диктор.

Теледокументалисты NDR совершают экскурсию в местную мастерскую по изготовлению юззана. Хозяин проводит для зрителей своеобразный мастер-класс. «Оригинальность в том, что бухарские мастера используют только натурально окрашенный шелк местного производства», — комментирует ведущий.

Завершающим маршрутом путешествия немецкой творческой группы стала еще одна «жемчужина» на Великом шелковом пути — славный город Хива. Великолепные архитектурные памятники этого города-оазиса составляют резкий контраст с пустынным ландшафтом, которым он окружен.

Помимо архитектурных достопримечательностей Хивы, немецкие телезрители получают наглядное представление об уникальных традициях ремесленничества, передаваемых в Хорезме из поколения в поколение.

«Узбекистан, его открытый и дружелюбный народ произвели на нас глубокое впечатление», — отмечают авторы, завершая свое путешествие.

Справка: NDR основана в 1954 году, является общественной телерадиокомпанией с головным офисом в Гамбурге. Освещает широкий спектр тем, наиболее популярная среди которых — культура народов стран мира.

ИА «Жахон».

## Семинары

### Для интенсивного освоения инвестиций

**В Научно-образовательном центре корпоративного управления состоялся семинар, организованный совместно с Государственным комитетом Республики Узбекистан по приватизации, демонополизации и развитию конкуренции. На нем руководители акционерных обществ ознакомились с деятельностью Службы старших экспертов (SES).**

— Служба старших экспертов (SES) — это фонд немецкой экономики по международному сотрудничеству в форме некоммерческого общества с ограниченной ответственностью, — отметила представительница Службы старших экспертов (SES) в Узбекистане Карина Айвазова. — Финансовую поддержку ее деятельности оказывает правительство Федеративной Республики Германия, а также крупные промышленные союзы и частные спонсоры. Являясь финансово независимыми, старшие эксперты передают знания на общественных началах. Их отличает высокая мотивация и богатый профессиональный опыт. В базе данных

службы зарегистрировано свыше 11 тысяч старших экспертов — это специалисты из более 50 отраслей. Они готовы оказать помощь — информационную, институциональную, экономическую. Воспользоваться ею смогут институты корпоративного управления, в частности, акционерные общества.

Со времени основания SES в 1983 году старшими экспертами реализовано более 25 тысяч проектов в 160 странах мира. В Узбекистане данный институт действует с 1993 года. За минувшее время в республике при всесторонней поддержке Службы старших экспертов реализовано свыше пятисот проектов, направ-

ленных на формирование и развитие отечественной системы корпоративного управления путем практического применения общепризнанных международных стандартов с учетом особенностей и возможностей национального сегмента рынка. Уделяется внимание проектам по внедрению в отечественную систему корпоративного управления передовых методов и технологий для обеспечения и защиты прав интересов всех заинтересованных лиц корпорации.

Как утверждают практики, благодаря содействию экспертов SES инвестиции быстрее внедряются в дело, способствуя интенсивности и эффективности их освоения, сохраняются не только уже имеющиеся рабочие места, но и создаются новые, а компании обретают динамику стабильного роста.

Гулбахор ТАГИРОВА, наш корр.

## Обеспечивается эпидемиологическая стабильность

1

Ученые и специалисты ведут научные изыскания по изучению этиологии, эпидемиологии, эпизоотологии арбовирусных инфекций.

Следует отметить, что основным источником появления сибирской язвы и конго-крымской геморрагической лихорадки является домашний скот. Поэтому профилактические мероприятия следует, прежде всего, начинать с вакцинации домашнего скота, повысить потенциал ветеринарных пунктов и лабораторий. Проводится масштабная работа по выполнению этих задач. Налажено своевременное проведение ветеринарного осмотра домашних животных, вакцинации против инфекционных заболеваний. Построены современные скотобоины, специально оснащенные площадки для разделки туш.

Сформирована система по производству качественного

мяса и мясной продукции, ее поставки потребителям в соответствии с санитарными требованиями.

В целях предупреждения распространения сибирской язвы и других инфекционных заболеваний среди людей работают санитарно-эпидемиологической службы и медработники проводят систематическую работу. На действующих в пограничных районах пунктах санитарного контроля налажен медицинский осмотр граждан, прибывающих из-за рубежа. В целях повышения квалификации и бдительности медицинских работников на местах проводятся соответствующие учебные занятия, семинары-тренинги.

Известно, что споры сибирской язвы чрезвычайно устойчивы к внешней среде. Попадая в землю, они долгие годы могут оставаться живыми. Животные заражаются именно от этих спор, находящихся в земле. Конго-крымская геморра-

гическая лихорадка распространяется через клещей, встречающихся у скота.

При заражении человека скрытый период может продолжаться несколько дней. При сибирской язве на теле появляются гнойники. При конго-крымской геморрагической лихорадке поднимается температура, на теле появляются сыпь, наблюдаются признаки отравления, открывается кровотечение. В таких случаях нужно незамедлительно обратиться к врачу и ни в коем случае не заниматься самолечением, что может привести к серьезным последствиям. В больницах созданы все условия для раннего выявления и эффективного лечения подобных заболеваний.

Лучшей профилактикой этих опасных инфекционных заболеваний является высокая медицинская культура и внимание к своему здоровью. Для этого необходимо полное соблюдение норм здорового

образа жизни, санитарно-гигиенических правил. При содержании скота в домашних условиях необходимо обеспечить чистоту, не допускать появления различных инфекций из-за скопления отходов, своевременно проводить мероприятия по дезинфекции, дезинсекции, раз в год — профилактическую вакцинацию животных от сибирской язвы, при появлении признаков какого-либо заболевания немедленно обратиться к территориальному ветеринарному врачу.

В настоящее время в целях создания удобств для населения и своевременной организации противоэпидемиологических мероприятий в районах созданы специальные группы из числа работников санитарно-эпидемиологической службы, ветеринарии, врачей, активистов махалли, которые проводят осмотр скота, обеспечивают работу по сохранению стабильной санитарно-эпидемиологической ситуации в регионах.

Для повышения медицинской культуры и бдительности населения в махаллях организуются мероприятия по медицинской пропаганде. Налажено отправление sms-сообщений по мобильным телефонам о защите от чрезвычайно опасных инфекционных заболеваний. Организуются выступления специалистов в средствах массовой информации, специальные передачи и программы. Цель таких мероприятий — предоставление сведений об инфекционных заболеваниях, обеспечение эпидемиологической стабильности и, в конечном счете, — охрана здоровья человека. Долг каждого из нас — рационально использовать создаваемые современные условия, вносить свой вклад в сохранение стабильной санитарно-эпидемиологической ситуации.

Записала Бахор ХИДИРОВА, корр. УзА.

Конференции

Новейшая история городов

С первых дней независимости в Узбекистане уделяется особое внимание развитию инфраструктуры городов, возрождению лучших традиций градостроительства. Весомый вклад в это дело вносят ученые и специалисты разных отраслей.

Об этом шла речь на научно-практической конференции «Новейшая история городов Узбекистана: реформы и процессы модернизации», которая состоялась в Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан.

Ее инициаторами выступили Институт истории Академии наук, Координационно-методический центр по вопросам новейшей истории Узбекистана Министерства высшего и среднего специального образования.

Выступившие отметили достигнутые за годы независимости успехи в сфере градостроительства, предоставили подробную информацию и статистические данные о последовательном развитии социально-культурной инфраструктуры городов страны, создании современной сферы услуг и сервиса.

За годы независимости изменились до неузнаваемости Самарканд, Хива, Бухара, Ташкент, Маргилан, Коканд, — говорит заведующая отделом Института истории Академии наук Доно Зияева. — Созданы условия в сфере транспорта, логистики и гостиничного бизнеса способствуют дальнейшему развитию туризма, привлечению иностранных инвестиций.

Участники также обсудили процессы либерализации и модернизации отечественной экономики, высказали мнения и предложения по решению ряда актуальных вопросов.

После завершения научно-практической конференции состоялась церемония награждения победителей конкурса «Знаток истории Узбекистана», проведенного по инициативе МВССО в апреле текущего года в режиме онлайн.

Мероприятие, в котором принимали участие 1 252 студента из 57 высших учебных заведений, способствовало повышению интереса молодежи к истории страны, чтению научно-исторической литературы. По результатам конкурса первое место присуждено студенту Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека Сардорбеку Рустамову, второе и третье места достались студентам Нукусского государственного педагогического института Адилюбеку Джаббиеву и Дониёру Тажимуратову соответственно.

У. ХАМИДОВ.

Здравоохранение

Медицина больших возможностей

Результаты и перспективы подготовки медицинских кадров, повышение квалификации работников здравоохранения специалисты сферы обсудили на прошедшей в столице пресс-конференции.

На мероприятии отмечалось, что в соответствии с принятыми в 1997 году Законом «Об образовании», Национальной программой по подготовке кадров и Государственной программой реформирования системы здравоохранения была внедрена двухступенчатая подготовка в медицинских вузах. Учеба в бакалавриате — подготовка врачей общей практики способствует предоставлению квалифицированной медицинской помощи населению, обеспечению кадрами сельских врачебных пунктов и семейных поликлиник. Магистратура же преду-

сматривает подготовку врачей по 46 узким специальностям, таким, как хирург, кардиолог, офтальмолог, инфекционист, и другим для работы в высокотехнологичных клиниках.

В настоящее время медицинские кадры с высшим образованием подготавливаются в 14 учебных заведениях страны. В ведущих профильных вузах продолжается внедрение модульного обучения, которое в мировой практике является одним из наиболее прогрессивных. Оно способствует развитию логического самостоятельного мышления, что необходимо на

этапе становления будущего врача. Данные шаги представляются крайне важными, поскольку медицина признана одной из наиболее динамично развивающихся отраслей, и зачастую те методы и направления, которые сегодня являются общепринятыми, завтра могут утратить актуальность. В связи с этим учебные программы на всех этапах постоянно обновляются путем введения в образовательный процесс передовых подходов в диагностике и лечении.

В связи с активным развитием детского спорта и физического воспитания и с учетом потребности в специалистах спортивной медицины, кроме Ташкентской медицинской академии и Ташкентского педиатрического медицинского

института, в которых уже действует направление магистратуры «Спортивная медицина», такие же направления открыты в Андижанском, Самаркандском, Бухарском медицинских институтах. В 78 колледжах системы Министерства здравоохранения подготавливают медицинских работников среднего звена по шести направлениям, таким, как ортопедическая стоматология, лаборант, лечебная работа, и другим.

За последние полтора года защищены 43 докторские диссертации. В процессе завоевания ученой степени принимали участие оппоненты из Южной Кореи, Германии, Бельгии, России и других стран. На основе грантов в прошлом году в научно-исследовательских инсти-

тутах и высших учебных заведениях проводилась работа по 176 инновационным разработкам. Результаты 72 из них были представлены на последней республиканской ярмарке инновационных идей, технологий и проектов, что на порядок больше, чем в предыдущих подобных мероприятиях.

Немало говорилось о повсеместном внедрении в процесс обучения информационно-коммуникационных технологий, повышении уровня знаний иностранных языков как важной составляющей в улучшении качества медицинской помощи. Ведь сегодня более 80 процентов интернет-ресурсов в сфере научной медицины составляют источники на английском языке.

Шахноза МУХАМЕДХАНОВА, доцент Ташкентского педиатрического медицинского института.

Мероприятия

Перспективы гидрогеологии

Государственный комитет Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам провел пресс-конференцию, в ходе которой говорилось о достижениях в сферах гидрогеологии, инженерной геологии и геоэкологии в годы независимости и об их перспективном развитии.

Как было отмечено, в нашей стране большое внимание уделяется проведению научно-исследовательских, геоэкологических, тематических, издательских работ и лабораторно-технологических исследований для оценки гидроминерального потенциала республики, выделению перспективных площадей распространения подземных вод с оценкой прогнозных ресурсов для постановки поисковых работ.

В соответствии с рядом указов, постановлений главы государства и правительства осуществляются последовательные меры по поиску, оценке и разведке подземных питьевых вод, интенсификации инженерно-геологических процессов, проведению

мониторинга загрязнений химическими элементами почвогрунтов и подземных вод и многим другим.

В ходе мероприятия специалисты министерств и ведомств, преподаватели высших учебных заведений рассказали о стратегических задачах и научных достижениях в области гидрогеологии, инженерной геологии, геоэкологии. Речь шла о значении подземных вод в экологическом балансе, внедрении современных методов и технологий в отрасли, в том числе разработках, а также о проводимых исследованиях и задачах по изучению инженерно-геологических процессов в Узбекистане.

Р. АДХАМОВ.

Реклама и объявления

Государственный комитет Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам  
Государственное предприятие «Geotexta'minot»

ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОДЛЕНИИ ТЕНДЕРНЫХ ТОРГОВ  
«Закупка оборудования, специальных транспортных и технических средств на 2016 год по Госкомгеологии Республики Узбекистан»

Вид тендера — открытый.  
В тендере могут принимать участие иностранные и отечественные производители или поставщики оборудования, систем и запасных частей.

Предмет тендера:  
Тендерные торги проводятся по 4 лотам:  
Лот № 6. Шпindelный буровой станок для колонкового бурения геологоразведочных скважин на твердые полезные ископаемые глубиной до 1 500 м, в породах II — XII категории по буримости, конечным диаметром не менее 93 мм, в комплекте с буровым насосом, трубооборотом и ЗИП (на 3 года бесперебойной работы) (4 шт.).  
Лот № 7. Мобильная буровая установка для бурения скважин различного назначения на шасси автомобиля с колесной формулой 6x6, оснащенной компрессором производительностью не менее 10 м³/мин и буровым насосом с наибольшим давлением 6,0 МПа, мощностью привода установки не менее 70 кВт, с комплектом бурового инструмента и ЗИП (1 шт.).  
Лот № 11. Электронный тахеометр роботизированный с функцией 3D сканирования и GNSS системой, точность углов сканирования — 1 сек. дальность измерения — 1,0 км (4 шт.).  
Лот № 12. Поставка комплекта многофункциональной электромагнитной системы регистрации магнитотеллурических данных для геофизических исследований (2 комплекта).

Заказчиком тендера является ГП «Geotexta'minot». Адрес: Республика Узбекистан, 100057, г. Ташкент, ул. Ширака, 110. Телефон (+99871) 256-10-71, факс 256-10-67, 256-10-69. E-mail: info@ugts.uz  
Рабочим органом тендерной комиссии является ООО «Sifat Kafolati Sertifikati».

Адрес: Республика Узбекистан, 100000, г. Ташкент, пр. Мустакиллик, 59. Телефоны: (+99871) 237-04-56, (+99898) 368-69-88, (+99890) 955-17-23, факс 237-02-96. E-mail: tendersks@mail.ru; sifatkafolatsert@mail.ru  
За информацией и приобретением тендерной документации необходимо обращаться в рабочий орган ежедневно с 10.00 до 17.00 (кроме субботы и воскресенья) до окончания срока принятия тендерных предложений участников тендера в национальной валюте по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на день оплаты. Стоимость тендерной документации составляет 400 долларов США за один лот. Оплата третьими лицами тендерной документации запрещается. Указанная стоимость тендерной документации выплачивается рабочему органу и не подлежит возврату.

Максимальная стоимость:  
Лот № 6 — 71 800,00 долл. США за 1 шт.  
Лот № 7 — 255 000,00 долл. США за 1 шт.  
Лот № 11 — 80 000,00 долл. США за 1 шт.  
Лот № 12 — 178 000,00 долл. США за 1 комплект.  
Сумма задатка по каждому из лотов составляет 1% от максимальной стоимости лота. Ценовые предпочтения для отечественных производителей товара — согласно действующему законодательству РУ.

Условия поставки товара по каждому лоту:  
• для отечественных поставщиков — доставка на склад заказчика (г. Ташкент);  
• для иностранных поставщиков — ДАР-Ташкент, ж/д. станция Чукурсай, Республика Узбекистан, в адрес ГП «Geotexta'minot» (согласно ИНКОТЕРМС-2010).

Срок изготовления и поставки товара — 180 дней:  
• для отечественных поставщиков — после поступления предоплаты;  
• для иностранных поставщиков — после открытия аккредитива;  
Отечественным производителям-поставщикам предоставляются ценовые предпочтения в соответствии с действующим законодательством Республики Узбекистан.

Тендерные предложения принимаются рабочим органом до 17.00 20 июля 2016 года по адресу: Республика Узбекистан, 100000, г. Ташкент, пр. Мустакиллик, 59. Телефоны: (+99871) 237-04-56, (+99898) 368-69-88, (+99890) 955-17-23, факс 237-02-96.

1016R/260

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги  
LUO /31/07-16/561 «Строительство скважин на Гиссарской группе месторождений на условиях «под ключ» по 2 (двум) лотам

Лот № 1.  
Строительство 2 (двух) вертикальных скважин, из которых:  
— 1 (одна) депонирующая (резервная) и 1 (одна) наблюдательная скважина на месторождении Адамташ.

Лот № 2.  
Строительство 3 (трех) вертикальных скважин, из которых:  
— 2 (две) депонирующие (основная и резервная) на месторождении Гумбулак — Джаркудук — Янги Кизилча;  
— 1 (одна) наблюдательная на месторождении Гумбулак — Джаркудук — Янги Кизилча.

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации/аккредитации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в выполнении работ аналогичного характера в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь для выполнения работ для каждого из лотов № 1 и № 2:

- среднегодовой объем выполненных работ по строительству скважин (а именно: мобилизация и демобилизация, а также монтаж и демонтаж буровой установки, подготовительные работы, бурение и крепление скважины, освоение скважины, заключительные работы) за последние 3 (три) года (2013 год, 2014 год, 2015 год) не менее 80 (восемьдесят) миллионов долларов США;
- опыт работы в качестве генерального подрядчика по двум или более договорам, содержащим аналогичные по характеру и степени сложности работы за последние 3 (три) года (2013 год, 2014 год, 2015 год) стоимостью не менее 40 (сорока) миллионов долларов США каждый (строительство нефтяных и газовых скважин с содержанием в пластовом флюиде сероводорода и углекислого газа на условиях «под ключ»);
- в наличии 1 (одну) буровую установку сроком эксплуатации не более 5 (пяти) лет, 1 (одну) установку для освоения (испытания) скважин грузоподъемностью от 60 до 100 тонн сроком эксплуатации не более 10 (десяти) лет и 1 (один) комплект противобросового оборудования (ПВО) в сероводородостойком исполнении для каждого лота в отдельности;
- квалифицированный инженерный персонал (ИТР) (обязательное наличие диплома о высшем или среднетехническом профильном образовании) с опытом работы по специальности в нефтегазовой отрасли не менее 3 (трех) лет и с опытом работы при бурении скважин в условиях сероводорода и углекислого газа не менее 1 (одного) года;
- руководителя проекта с высшим профильным образованием, опытом работы в качестве руководителя аналогичных по характеру и объему работ не менее 3 (трех) лет, в том числе при бурении скважин в условиях сероводорода и углекислого газа не менее 3 (трех) лет и опытом работы в нефтегазовой отрасли не менее 10 (десяти) лет;
- если работы или услуги, связанные с выполнением договора, относятся к лицензированным видам деятельности, соответствующие лицензии или предварительную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такие необходимые лицензии;
- договор или протокол о намерении с узбекской военизированной частью на ликвидацию последствий открытых фонтанов;
- базы производственного обеспечения, склады или договор (протокол о намерении) аренды базы на территории Республики Узбекистан;
- современный парк специализированной техники сроком эксплуатации не более 10 (десяти) лет в соответствии с пунктом 5.3 формы 1 конкурсной документации в Республике Узбекистан или представить подтверждение возможности размещения такого парка на территории Республики Узбекистан в период мобилизации и выполнения работ по договору с подрядной организацией, осуществляющей такие услуги на территории Республики Узбекистан;
- представить обеспечение конкурсной заявки в денежной форме (Bid Bond) в соответствии с пунктом 3.6 и по форме 4 конкурсной документации в размере 100 000 (ста тысяч) долларов США на каждый лот отдельно.

В случае если участник подает конкурсную заявку по двум лотам (лот № 1, лот № 2), то требования по количеству буровых установок, установки для освоения (испытания) скважин и ПВО (подпункт с) по двум лотам суммируются.

В конкурсных торгах может участвовать отдельная организация или консорциум. Консорциум в целом должен отвечать всем критериям по соответствующему лоту/лотам, указанным выше.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки (заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются по 24 июля 2016 года) по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», тел. (+998 71) 140-40-40, факс (+998 71) 140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.com

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источники финансирования — за счет собственных средств ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А. Последний срок представления предложений — 15.00 23 августа 2016 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 23 августа 2016 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

1016R/260

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги  
«Оказание услуг и выполнение работ по комплексному информационно-технологическому обеспечению  
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» LUO/32/07-16/562

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичного оборудования в Республику Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

- за последние 3 (три) года (2013 год, 2014 год, 2015 год) среднегодовой оборот по выполненным работам/услугам аналогичного характера в размере не менее 100 000,00 долларов США;
- за последние 3 (три) года (2013 год, 2014 год, 2015 год) опыт работы в качестве подрядчика/генерального подрядчика по одному или более договорам сроком от 1 до 3-х лет (и более), содержащих работы/услуги в сфере ИТ. Это требование предусматривает завершенность таких работ/услуг по действующим договорам не менее чем на 70 (семьдесят) процентов;
- в наличии сертифицированный персонал согласно требованиям ТЗ;
- если работы или услуги, связанные с выполнением договора, относятся к лицензируемым видам деятельности либо к видам деятельности, для осуществления которых необходимо иметь разрешения, допуски, участник должен иметь соответствующие лицензии/разрешения/допуски по видам работ, но не ограничиваясь следующим: проектирование, строительство/эксплуатация (техническое обслуживание) сетей передачи данных;
- и/или иметь предварительную договоренность с организациями, имеющими вышеуказанные лицензии на участие в качестве субподрядчиков;
- руководителя работ с высшим профильным образованием и опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее 3 (трех) лет.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки (заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются по 25 июля 2016 года) по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», тел. (+998 71) 140-40-40, факс (+998 71) 140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.com

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источники финансирования — за счет собственных средств ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А. Последний срок представления предложений — 15.00 23 августа 2016 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 23 августа 2016 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

1016R/260

# Уникальна и бесценна природа родного края



Растительный мир Узбекистана богат дикими сорочками культурных растений. Это орех грецкий, миндаль обыкновенный и бухарский, гранат обыкновенный, яблоня Сиверса, фиштак и целый ряд других. Они являются важным сырьем в продовольственной промышленности, наряду с этим стали генетической базой для создания новых и ценных сортов сельскохозяйственных культур.

В течение последних 50 лет общий объем воды, поступающей из рек Амударья и Сырдарья в Аральское море, сократился в пять раз, и на засохшей части появилась новая пустыня Аралкум площадью 5,5 миллиона гектаров. Ежегодно отсюда в атмосферу поднимается почти 100 миллионов тонн пыли и вредных солей, которые под воздействием песчаной бури распространяются не только на близлежащую территорию, но и на дальние регионы.

публикой и рядом стран, международными экологическими организациями стали точками отсчета развития сотрудничества в области сохранения биоразнообразия, решения общих экологических вопросов на региональном уровне. Как результат, за годы независимости реализовано около сорока международных проектов в области охраны окружающей среды.

В рамках обязательств по выполнению Конвенции ООН о биоразнообразии Узбекистан в 1998 году принял первую Национальную стратегию. Стратегия, рассчитанная на десятилетний период, оказала значительное влияние на дальнейшее осуществление национальной природоохранной политики. В рамках ее реализации осуществлена большая работа по созданию институциональных и законодательных основ развития и управления системы охраняемых природных территорий, централизованного информационного банка данных по биоразнообразию, эколого-экономическому районированию.

Разработка новой Национальной стратегии и Плана действий по сохранению биоразнообразия на 2016–2025 годы стала следующим важным шагом в охране всего комплекса экосистем и их отдельных составляющих. При этом были учтены стратегические планы международных конвенций и современные подходы, используемые в природоохранной деятельности.

На сегодняшний день в Узбекистане сформирована нормативно-правовая база, включаю-

строить эффективную систему отношений между природопользователями и контролирующими органами и применять действенные экономические рычаги в области охраны биоразнообразия.

Для совершенствования деятельности по управлению, сохранению природных ресурсов, формированию единой информативной базы данных ведется кадастр животного и растительного мира с использованием современных геоинформационных систем. Для определения возможных рисков при реализации новых производственных проектов проводится их государственная экологическая экспертиза, дается оценка воздействия на окружающую среду проектов хозяйственной и иной деятельности.

Важным инструментом природоохранной политики стали государственные программы действий по охране окружающей среды, принимаемые на каждые пять лет. Они охватывают комплекс вопросов и направлены на обеспечение благоприятного состояния окружающей среды, экологической стабильности и безопасности, рационального использования природных ресурсов, внедрение экологических основ устойчивого развития в отраслях экономики.

Значительно увеличиваются объемы финансирования таких программ. Если с момента утверждения программы на 2008–2012 годы освоено в совокупности около 640 миллионов долларов, то на реали-



и один национальный парк, 10 памятников природы, 13 заказников, один биосферный резерват и один экологический центр.

Осуществление последовательных мер по организации репрезентативной системы ОПТ и создание нового для нашей республики вида охраняемой природной территории — Нижне-Амударьинского биосферного резервата, национального парка «Дурмень», 10 природных памятников стали важным шагом в обеспечении биоразнообразия.

Наряду с этим действуют 22 питомника по разведению экзотических животных, 19 питомников по содержанию и разведению рептилий и млекопитающих (джейрана, бухарского горного барана, степной черепахи и других), в том числе по разведению дрофы-красотки в Бухарской и Навоийской областях, включенных в приложения Международной конвенции СИТЕС, а также 13 зооуголков и зоопарков.

Глобальная значимость и уникальность естественных экосистем с высоким исходным биоразнообразием обоснована проведенными за последние десять лет научно-исследовательскими и прикладными работами. На их основе подготовлена Программа развития сети охраняемых природных территорий до 2023 года. Она предусматривает расширение их площади почти на 7 миллионов гектаров, и тогда площадь охраняемых природных территорий составит 17 процентов от общей площади страны.

Таким образом, за сравнительно небольшой по историческим меркам 25-летний период развития Узбекистан стал важным участником реализации инициатив международного сообщества, направленных на достижение благоприятных условий жизни людей. В результате достигнуты весомые успехи в создании здоровой экологической обстановки и внедрении принципов рационального использования природных ресурсов, совершенствовании деятельности по охране животного и растительного мира.

И сегодня каждый из нас должен понимать, что сохранение биоразнообразия и вклад в его устойчивое развитие является нашим гражданским долгом перед нынешним и будущими поколениями.

**Ровшан ФАЙЗИЕВ,**  
заместитель  
председателя  
Государственного комитета  
Республики Узбекистан  
по охране природы.

## Благоустройство

### В переливах музыки и света

В Гиждуванском районе Бухарской области сдан в эксплуатацию светомузыкальный фонтан диаметром более семи метров.

Водно-светомузыкальная феерия создана на месте старой непривлекательной площади. Теперь здесь появился единый архитектурный ансамбль с дорожками и тротуарами, большим количеством клумб и зеленых насаждений, сооружена насосная станция, обеспечивающая бесперебойную работу оросительной системы, установлены уютные декоративные скамейки

для отдыха, осветительные приборы.

Фонтан, высота центральной струи которого достигает 15 метров, стал излюбленным местом жителей Зафарбада, которые вечерами с детьми приходят посмотреть на переливы музыки и водных струй, создающих микроклимат в знойные летние дни.

**Асатилло КУДРАТОВ,**  
наш соб. корр.

## Выставки

### Запечатлеть счастливый миг

В Ташкентском доме фотографии проходит 20-я отчетная выставка работ выпускников школы-студии творческой фотографии.



Фото А. Плотова.

Вниманию зрителей представлено около 200 снимков. Это художественные портреты, пейзажи, натюрморты, семейные фотографии и многое другое. Для большинства участников данная выставка является дебютом. Молодые авторы стараются донести до публики свое видение окружающего мира, понимание фотографии.

В снимках заметна склонность к использованию тех или иных приемов, поиску собственного стиля. Так, в своих работах Жамолдин Сандибоев стремится отразить жизнь современников, их повседневные заботы и дела. Снимки Мадины Исламовой, Ирины Сухиной и Богдана Юматова посвящены теме культуры, семейного быта. Здесь также

представлено немало фотоснимков, отражающих природу родного края. Авторы раскрывают зрителям новые грани пейзажа, делятся удачно пойманными моментами из жизни четвероногих друзей.

У каждого участника экспозиции заметен свой почерк, склонность к определенной теме и приему, — рассказывает начальник управления информации и маркетинга Академии художеств Узбекистана Гайрат Шукуров. — Чувствуется, что выпускники получили хорошие базовые знания. Хочется верить, что в дальнейшем они продолжат совершенствовать мастерство, порадовать нас еще более интересными работами.

**Х. УБАЙДУЛЛАЕВ,**  
наш корр.



В годы независимости по инициативе главы государства в Узбекистане последовательно проводится политика по сохранению окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, созданию благоприятных условий для жизни населения.

Примечательно, что ведется работа по сохранению и увеличению количества редких видов животных и растений, обеспечивается биоразнообразие. При этом большое значение имеет создание организационно-правовых основ охраны природы, последовательное выполнение требований международных документов.

#### Горькие уроки прошлого

Добиться нынешней экологической устойчивости было нелегко. В этом можно убедиться, лишь представив себе ситуацию прошлого века. Тогда люди безжалостно относились к природе. Кроме того, чрезмерное использование химических веществ в сельском хозяйстве нанесло огромный вред окружающей среде. В свою очередь это не только представляло серьезную угрозу для здоровья людей, но и стало причиной полного исчезновения некоторых видов растений и животных.

К сожалению, из-за несовершенства законодательства работа по охране окружающей среды была бессистемна, природные богатства уничтожались, а о биологическом разнообразии не шло и речи. В результате такого нерационального подхода на глазах одного поколения произошла Аральская трагедия.

Уровень засоленности морской воды повысился в 25 раз, что привело к исчезновению рыб и других морских обитателей. В результате этого в регионе Приаралья резко сократилось количество видов растений и диких животных. Например, на грани исчезновения были 12 видов млекопитающих, 26 видов птиц и 11 видов растений.

В настоящее время уже невозможно восстановить Арал. Но не прекращается работа по смягчению негативных последствий этой экологической проблемы, созданию благоприятной социально-экологической обстановки для жителей региона, обеспечению биологического разнообразия. Важным документом при этом является правительственная программа, рассчитанная на 2015–2018 годы. С целью усиления защиты редких и исчезающих видов флоры и фауны в ней предусмотрено создать в Каракалпакистане и Навоийской области новую охраняемую природную территорию площадью 3,7 миллиона гектаров, организовать в зоне Приаралья национальный парк «Южный Устюрт», реализовать проект по восстановлению естественных тугайных лесов в низовьях Амударьи.

#### Прочные основы экологического права

В 1995 году Узбекистан присоединился к Конвенции ООН о биологическом разнообразии. Подписание международных конвенций выразило стремление Узбекистана участвовать в глобальном процессе охраны окружающей среды, а подписанные соглашения между нашей рес-



публичной власти выше 30 законодательных и порядка 100 подзаконных актов в области охраны природы, сохранения биоразнообразия и использования природных ресурсов. Регулярно проводятся исследования и анализ состояния и численности редких и исчезающих видов. С 1991 года национальная Красная книга переиздавалась четырежды, в настоящее время готовится к выпуску пятое издание.

Внедрены принципы государственного регулирования пользования объектами животного и растительного мира, что позволяет

защиту программы на 2013–2017 годы правительством уже выделено около двух миллиардов долларов.

#### Хранители эталонных экосистем

Хранителями эталонных природных экосистем являются охраняемые природные территории. За годы независимости площадь таких территорий расширена на 1 459 104 гектара и их общая площадь доведена до 2 461 710 гектаров. Действуют восемь заповедников, два национальных природных

#### Социальная реклама



**12–16 июля 2016 года в Ташкенте**  
в Национальном выставочном комплексе  
«УЭКСПОЦЕНТР» проводится  
**I МЕЖДУНАРОДНАЯ**  
**ПЛОДОВООЩНАЯ ЯРМАРКА**

ПОДРОБНО НА САЙТЕ **WWW.AGROFAIR.UZ**

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!**  
**Реклама**  
в «НАРОДНОМ СЛОВЕ» —  
**реальная поддержка**  
**Вашего бизнеса!**

Мы ждем Вас по адресу:  
г.Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Тел.: 232-11-15, 236-09-25.  
E-mail: reklama@xs.uz

#### Хақ сўзи Народное слово

#### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-730. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 19 928. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



**Отделы редакции:**  
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89.  
По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-09-67. Информационно-аналитический отдел — 236-07-94.  
Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

Депутатский редактор И. ЯКУПОВА  
Депутатский редактор Л. САБИРОВА  
Старший корректор Н. ЛЕБЕДЕВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.  
Итого по Уа: 21.00 Подписано в 22.00